
1. Le traduzioni in lingua italiana delle opere tedesche 

 

Edizioni Anno Luogo 
di 

edizione 

Editore Note sulla traduzione 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1839 Venezia Antonio 
Bazzarini 

Versione italiana del testo tedesco con giunte ed 
emendazioni recentissime dell’autore ed una 
tavola litografica dei gradi di consanguineità del 
Dottore CASIMIRO BOSIO Nobile di 
Klarenbrunn, per cura e spese di Antonio Bazzarini 

L. A. WARNKÖNIG Istituzioni universali 
di diritto civile romano con novello 
ordinamento       giusta il processo fatto nella 
scienza soprattutto mercè le Istituta di Gajo, i 
Frammenti vaticani ed altre fonti ultimamente 
scoverte 

1839 Napoli Stabilimento 
letterario-
tipografico 
dell’Ateneo 

Volgarizzate da PIETRO ANTONIO 
ABATEMARCO       e da lui accresciute di tre 
lunghi capitoli in fine sulla processura romana - 
illustrate, anche con indagini proprie sul diritto 
antico, e confrontate ne’ punti principali col diritto 
medio e nuovo del Regno delle Due Sicilie 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1840 Venezia A. Bazzarini Versione italiana dall’originale tedesco del 
Dottore CASIMIRO BOSIO Nobile di 
Klarenbrunn dall’eccelsa I. R. aulica Commissione 
degli studj approvata e prescritta quale libro di 
testo, incominciando dall’anno scolastico 1840-41 
nelle Università di Padova e di Pavia. 2a edizione 
con ogni diligenza riveduta ed emendata.  

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano contenente la Teoria delle Istitute 
preceduto da una Introduzione allo studio del 
Diritto romano 

1841 Colle Tipografia 
Pacini, 

Cardinali e 
comp. 

Prima traduzione italiana per cura di T. P. e T. 
E. M. dottori di leggi. 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1842 Napoli Vincenzo 
Puzziello 

Tipografo-

Versione dal tedesco del Dott.   CASIMIRO 
BOSIO prescritta quale libro di testo, 
incominciando dall’anno scolastico 1840-41, nelle 
Università di Padova e di Pavia. Terza edizione 
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Librajo Editore accresciuta del confronto colle leggi del Regno 
delle due Sicilie.  

F. MACKELDEY Manuale dell’Odierno 
Diritto romano  

1844 Venezia Tipografia di 
Giov. Cecchini 

e Comp. 

Prima versione italiana eseguita sopra la 12a 

edizione tedesca pubblicata nel 1842 dal Rosshirt, 
riveduta, corretta ed aumentata di nuove 
annotazioni 

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano contenente la Teorica delle Instituta 
cui precede una Introduzione allo studio dello 
stesso diritto  

1844-
47 

Napoli S.E. Prima versione italiana corredata di annotazioni, 
del confronto e comento delle vigenti leggi del 
Regno, e dell’antico diritto patrio, non che di un 
sunto del feudale, e di un breve compendio 
elementare di materie canoniche. [Trad. F. 
PETRONI] 

F. K. SAVIGNY Sistema del Diritto romano 
odierno 

1845 Napoli  Traduzione di CELESTINO GUARIGLIA, 
preceduta da una notizia sulla vita e sulle opere 
dell’illustre Autore, ed accompagnata da 
schiarimenti, note e riscontri con l’antica e vigente 
legislazione napolitana 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1846 Napoli Vincenzo 
Puzziello 

Editore-Librajo  

Versione dal tedesco del Dott.   CASIMIRO 
BOSIO prescritta quale libro di testo, 
incominciando dall’anno scolastico 1840-41, nelle 
Università di Padova e di Pavia. Quarta edizione 
accresciuta del confronto colle leggi del Regno 
delle Due Sicilie.  

F. K. SAVIGNY        Il diritto romano 1847 Napoli N. B.: 
Dall’avvertenz
a: «Le copie 
non munite 

della firma del 
traduttore 

editore sono 
contraffatte», si 

evince che il 
traduttore è 

Prima versione italiana col confronto della 
legislazione delle Due Sicilie del giudice                
CIRO MOSCHITTI Socio di diverse Accademie        
Volume I. 
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anche editore. 

F. K. SAVIGNY        Il diritto romano 1848 Napoli N. B.: 
Dall’avvertenz
a: «Le copie 
non munite 

della firma del 
traduttore 

editore sono 
contraffatte», si 

evince che il 
traduttore è 

anche editore. 

Prima versione italiana col confronto della 
legislazione delle Due Sicilie del giudice                
CIRO MOSCHITTI Socio di diverse Accademie        
Volume II. 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1850 Napoli Presso         
Gaetano Nobile         
Libraio-Editore 

Con l’aggiunta delle leggi del Regno, di note e 
spiegazioni del giudice RAFFELE MERCURIO 

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano contenente la Teoria delle Istitute 
preceduto da una Introduzione allo studio del 
Diritto romano 

1850 Firenze Soldi e 
Colombarini 

Editore 

Prima traduzione italiana dei D. D. T. P. e T. E. 
M. accresciuta d’un riassunto in tavole sinottiche e 
d’un indice alfabetico 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1851 Napoli Vincenzo 
Puzziello 

Editore-Librajo  

Versione dal tedesco del Dott.   CASIMIRO 
BOSIO prescritta quale libro di testo, 
incominciando dall’anno scolastico 1840-41, nelle 
Università di Padova e di Pavia. Quinta edizione 
accresciuta del confronto colle leggi del Regno 
delle Due Sicilie.  

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1851 Bellinzona Tipografia di    
Carlo Colombi 

Versione italiana dall’originale tedesco del 
Dottore CASIMIRO BOSIO Nobile di 
Klarenbrunn dall’eccelsa I. R. aulica Commissione 
degli studj approvata e prescritta quale libro di 
testo , incominciando dall’anno scolastico 1840-41 
nelle Università di Padova e di Pavia Terza 
edizione con ogni diligenza riveduta ed emendata 
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per cura ed a spese degli eredi Bazzarini Editori 
proprietari Volume unico  

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano        contenente la teoria delle Istitute 
e preceduto da una Introduzione allo studio del 
diritto romano  

1851 Firenze Società 
Tipografica 

sulle Logge del 
Grano 

Prima traduzione italiana dei dd.         T. P. e T. 
E. M.      accresciuta d’un riassunto in tavole 
sinottiche e d’un Indice Alfabetico 

T. MAREZOLL Trattato delle Instituzioni 
del diritto romano             

1852 Napoli Dalla 
Stamperia di 

Vincenzo 
Priggiobba 

Tradotto dall’originale tedesco sulla 4a edizione 
di Lipsia e corredato di note ed avvertenze tratte 
in gran parte dalle opere di Puchta, Savigny, 
Arndts, Walter, Vangerow, Zimmern, Kammerer 
ed altri per GIUSEPPE POLIGNANI   

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano        contenente la teoria delle 
Instituzioni preceduto da una Introduzione allo 
studio del Diritto romano  

1853 Napoli Giovanni 
Pedone Lauriel, 

Editore 

Nuova traduzione italiana con annotazioni 
dell’avvocato RAFFAELE ANDREOLI  

F. MACKELDEY Manuale di diritto 
romano        contenente la teoria delle Institute 
preceduto da una Introduzione allo studio del 
Diritto romano  

1854 Colle Tipografia 
Pacini e 
Cardinali 

Prima traduzione italiana per cura di T. P. e T. 
E. M. dottori in Legge, III. edizione 

G. F. PUCHTA Corso delle Istituzioni  1854 Napoli Tipografia 
all’insegna del 

Diogene 

Tradotto e preceduto da un discorso da A. 
TURCHIARULO Prima Edizione      Vol. I. 

G. F. PUCHTA Corso delle Istituzioni  1854 Napoli Tipografia 
all’insegna del 

Diogene 

Tradotto e preceduto da un discorso da A. 
TURCHIARULO Seconda Edizione      Vol. II. 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1855 Ancona - 
Torino 

Ancona, Aurelj 
Giuseppe e C. 

Tipografi; 
torino, erdei 

Versione italiana dall’originale tedesco del 
Dottore CASIMIRO BOSIO Nobile di 
Klarenbrunn dell’eccelsa I. R. aulica commissione 
degli studj approvata e prescritta quale libro di 
testo, incominciando dall’anno scolastico 1840-41 
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Bazzarini-
Proprietarj, 
coeditori. 

nelle Università di Padova e di Pavia. Quarta 
edizione con ogni diligenza riveduta ed emendata. 

F. K. SAVIGNY        Il diritto romano 1855 Napoli N. B.: 
Dall’avvertenz
a: «Le copie 
non munite 

della firma del 
traduttore 

editore sono 
contraffatte», si 

evince che il 
traduttore è 

anche editore. 

Prima versione italiana col confronto della 
legislazione delle Due Sicilie del giudice                
CIRO MOSCHITTI Socio di diverse Accademie        
Volume III. 

F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale 

1856 Venezia Tipi dell’«Eco 
dei Tribunali» 

Prima traduzione italiana del dottor PARIDE 
ZAIOTTI (junior) coll’aggiunta di una biografia 
dell’autore e di una dissertazione dello stesso sullo 
stato odierno dello studio del diritto romano in 
Germania, vol. I. 

G. C. BURCHARDI Il sistema e la storia 
interna del diritto romano privato 

1857 Napoli Stamperia del 
Vaglio 

Recato dall’originale tedesco in Italiano ed 
annotato dall’avvocato PASQUALE DE 
CONCILIIS    Volume I 

G. C. BURCHARDI Il sistema e la storia 
interna del diritto romano privato 

1857 Napoli Stamperia del 
Vaglio 

Recato dall’originale tedesco in Italiano ed 
annotato dall’avvocato PASQUALE DE 
CONCILIIS    Volume II 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1857 Torino   Traduzione di C. BOSIO 

G. F. PUCHTA – A. A. F. RUDORFF Corso 
delle Istituzioni presso il popolo romano di 
G. F. PUCHTA  

1858 Milano e 
Verona 

Stabilimento 
Civelli 

Giuseppe 

Prima versione italiana per cura del Dottor 
CARLO POLI  e di altri italiani giureconsulti 
eseguita sulla quinta edizione tedesca nuovamente 
arricchita e riveduta dopo la morte dell’autore dal 
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Dott. A. Rudorff Consigliere Intimo di giustizia e 
Prof. Ord. Di Diritto in Berlino.       
2volumi 

F. K. SAVIGNY Il Diritto romano 1861 Napoli Presso               
Ciro Moschitti 

Versione con note di CIRO MOSCHITTI  
3volumi 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1863 Napoli Gabriele 
Rondinella 

Editore  

Con comenti relativi all’attuale legislazione del 
Regno d’Italia e con note per l’Avv. 
FRANCESCO FULVIO 

A. HAIMBERGER, Il diritto romano 
privato e puro 

1864 Napoli Gabriele 
Rondinella 

Editore  

Con comenti relativi all’attuale legislazione del 
Regno d’Italia e con note per l’Avv. 
FRANCESCO FULVIO 

T. MAREZOLL Trattato delle Istituzioni 
del diritto romano             

1866 Napoli Stabilimento 
tipografico 

Perrotti 

Tradotto dall’originale tedesco sulla ottava 
edizione di Lipsia 1866 per GIUSEPPE 
POLIGNANI Professore straordinario di diritto 
romano nella R. Università di Napoli Seconda 
Edizione italiana con la giunta di un quadro 
cronologico della storia del diritto romano e di un 
indice di tutti i titoli de’ libri di diritto civile e 
canonico 

F. MACKELDEY Corso di diritto romano 1866 Milano Fratelli 
Ferrario 

Nuova traduzione italiana per cura di 
VITTORE RICCI sopra la 14. a edizione 
originale tedesca     con un’appendice sulla 
Procedura civile dei Romani              Volume 
Primo Introduzione e Parte Generale 

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1872 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sulla settima edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   di FILIPPO SERAFINI Professore di 
Pandette nella R. Università di Roma               
Direttore dell’Archivio Giuridico          Volume I.              
Parte prima 
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K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1872 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sulla settima edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   di FILIPPO SERAFINI Professore di 
Pandette nella R. Università di Roma               
Direttore dell’Archivio Giuridico          Volume I.              
Parte seconda 

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1874 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sull’ottava edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   di FILIPPO SERAFINI Professore di 
Pandette nella R. Università di Pisa              
Direttore dell’Archivio Giuridico          Volume I.              
Seconda edizione 

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1875 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sull’ottava edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   col Codice Civile del Regno d’Italia 
di FILIPPO SERAFINI Professore di Pandette 
nella R. Università di Pisa               Direttore 
dell’Archivio Giuridico          Volume II.        
Seconda edizione 

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1875 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sull’ottava edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   col Codice Civile del Regno d’Italia 
di FILIPPO SERAFINI Professore di Pandette 
nella R. Università di Pisa               Direttore 
dell’Archivio Giuridico          Volume III.         

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1877 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Prima versione italiana sulla nona edizione 
tedesca arricchita di copiose note, appendici e 
confronti   col Codice Civile del Regno d’Italia 
di FILIPPO SERAFINI Professore di Pandette 
nella R. Università di Pisa               Direttore 
dell’Archivio Giuridico          Volume I.        Terza 
edizione italiana accresciuta ed aumentata 
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K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1879 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Versione italiana di FILIPPO SERAFINI 
Professore di Pandette nella R. Università di Pisa                 
Direttore dell’Archivio Giuridico         Edizione 
riveduta e arricchita di nuove aggiunte           
Volume III 

K. L. ARNDTS        Trattato delle Pandette 1880 Bologna Tipi Fava e 
Garagnani 

Versione di FILIPPO SERAFINI  Professore di 
Pandette nella R. Università di Pisa                 
Direttore dell’Archivio Giuridico Terza edizione 
italiana riveduta e arricchita di moltissime note 
Volume II 

H. DERNBURG Le Istituzioni di Gaio. 
Commentario di lezioni dell’anno 161 dell’era 
volgare 

1880 Pavia Tipografia Fusi Traduzione del Dott. FELICE CATTANEO 

H. DERNBURG Le Istituzioni di Gaio. 
Quaderni di scuola dell’anno 161 dell’era 
volgare 

1881 Pavia Tipografia Fusi Versione dal tedesco del Dott. FELICE 
CATTANEO 

K. L. ARNDTS        Le Pandette 1882 Bologna Tipografia 
Fava e 

Garagnani 

Annotate da FILIPPO SERAFINI Professore di 
Pandette nell’Università di Pisa Quarta edizione 
interamente rifusa con speciale riguardo alla 
pratica forense  Volume I   Parte Prima 

F. K. SAVIGNY System des heutigen 
romischen Rechts – Sistema del diritto 
romano odierno 

1884 Napoli A. Tocco e C. 
Editore 

Versione italiana eseguita sull’originale tedesco 
ed annotata per cura di ADINOLFI 
SALVATORE       Vol. 1, fasc. 1  

R. SOHM     Istituzioni di Diritto romano 1884 Napoli Tipografia F. 
Ferrante 

Prima ed unica versione italiana autorizzata 
dall’autore per l’Avv. MATTEO DI MARTINO          
Prima Edizione. 

E. BÖKING Istituzioni di diritto civile 
romano 

1885 Napoli Dottor 
Leonardo 
Vallardi 

Prima traduzione italiana dell’Avv. 
BALDASSARRE SQUITTI     Professore 
pareggiato di diritto romano nella R. Università di 
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Editore Napoli 

R. SOHM     Istituzioni di Diritto romano 1885 Napoli Presso F. 
Furchheim   

Libraio-Editore 

Versione italiana dell’Avv. MATTEO DI 
MARTINO 

E. BÖKING Istituzioni di diritto civile 
romano 

1886 Napoli Dottor 
Leonardo 
Vallardi 
Editore 

Prima traduzione italiana dell’Avv. 
BALDASSARRE SQUITTI     Professore 
pareggiato di diritto romano nella R. Università di 
Napoli 

F. K. DI SAVIGNY Sistema del diritto 
romano attuale  

1886 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Primo 

E. HÖLDER Istituzioni di diritto romano 1887 Roma-
Torino-
Firenze-
Palermo-
Napoli 

Fratelli Bocca 
Editori             

Librai di S. M. 
il Re d’Italia 

Tradotte in Italiano col consenso dell’autore da 
DANTE CAPORALI 

B. WINDSCHEID Diritto delle Pandette 1887-
1901 

Torino Unione 
Tipografico-

Editrice      
Torinese 

Prima traduzione italiana,                    sola 
consentita dall’Autore e dagli Editori,                 
fatta sull’ultima Edizione Tedesca dagli 
Avvocati      CARLO FADDA e PAOLO 
EMILIO BENSA          Arricchita dai traduttori di 
note e riferimenti al Diritto Italiano vigente.          6 
volumi 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1888 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro Primo Tradotto ed 
annotato da CONTARDO FERRINI      
Professore nell’Università di Messina 
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C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1888 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro III       Tradotto ed 
annotato da CONTARDO FERRINI      
Professore nell’Università di Messina 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1888 Milano Dottor 
Leonardo 
Vallardi 
Editore 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro VI          Tradotto ed 
annotato dai Professori A. ASCOLI, P. 
BONFANTE, G. SEGRÈ 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette S. D. Milano Dottor 
Leonardo 
Vallardi 
Editore 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro II          Tradotto ed 
annotato da G. DE MARINIS con note aggiunte 
dei Professori C. FERRINI e F. SERAFINI  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette S. D. Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro VII          Tradotto e 
annotato da FILIPPO SERAFINI      Senatore 
del Regno 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette S. D. Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                     
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO        Libro X          Tradotto ed 
annotato dagli avvocati ANTONIO LONGO 
Prof. nell’Università di Pavia               SILVIO 
PEROZZI Prof. nell’Università di Parma 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette S. D. Milano Società 
Editrice 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
Direttori FILIPPO SERAFINI  e PIETRO 
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Libraria COGLIOLO         Libro XVI      Tradotto ed 
annotato dagli avvocati           L. BUSATTI, T. 
TRINCHERI, C. LONGO, T. PREDA  

F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale  

1888 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di             
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Secondo 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1889 Milano Dottor 
Leonardo 
Vallardi, 
Editore 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
Direttori FILIPPO SERAFINI  e PIETRO 
COGLIOLO        Libro XXIV      Tradotto e 
annotato dagli avvocati RAFFAELE 
D’ANCONA e PIETRO BONFANTE  

F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale  

1889 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Quarto 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1890 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro IV        Tradotto ed 
annotato da LANDO LANDUCCI     Professore 
nell’Università di Padova 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1891 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro XIX       Tradotto e 
annotato da              UMBERTO GREGO   

F. K. DI SAVIGNY Sistema del diritto 
romano attuale  

1891 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
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Terzo 

T. MAREZOLL Trattato delle Instituzioni 
del diritto romano             

1892 Napoli Gabriele 
Regina Editore 

Tradotto dall’originale tedesco sull’ottava 
edizione di Lipsia, 1866, per GIUSEPPE 
POLIGNANI, Professore di Diritto romano nella 
R. Università di Napoli.  Seconde edizione italiana 
con la giunta di un quadro cronologico  della Storia 
del diritto romano e di un indice di tutti i titoli de’ 
libri di diritto civile e canonico.  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1893 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro V          Tradotto ed 
annotato da BIAGIO BRUGI   Professore 
nell’Università di Padova 

C. SALKOWSKI Trattato delle Istituzioni 
del Diritto privato romano e breve storia 
delle medesime  

1893-
94 

Napoli Editore 
Federico 
Corrado 

Prima ed unica traduzione italiana 
dall’originale tedesco autorizzata dall’autore 
per l’Avv. ROBERTO LANZARA 

F. K. DI SAVIGNY Sistema del diritto 
romano attuale  

1893 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Quinto 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1895 Milano Dott. Leonardo 
Vallardi Edit. 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col Codice Civile del Regno d’Italia             
Direttori FILIPPO SERAFINI e PIETRO 
COGLIOLO         Libro XX        Tradotto ed 
annotato da              ALFREDO ASCOLI Prof. 
ord. di diritto romano nella R. Univ. Di Messina 

F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale  

1896 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco diVITTORIO 
SCIALOJA Professore di Diritto Romano nella R. 
Università di Roma Volume Sesto 
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F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale  

1896 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Settimo 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1898 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXI      Tradotto e annotato dai 
Professori SILVIO PEROZZI e PIETRO 
BONFANTE  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1898 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXIII      Tradotto ed annotato dal                        
Prof. RAFFAELLO D’ANCONA  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1898 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Serie dei libri XXX-XXXII                  Parte 
Prima Continuazione del professore CARLO 
LUDOVICO ARNDTS   Traduzione e note del 
Professore CONTARDO FERRINI 

F. K. SAVIGNY Sistema del diritto romano 
attuale  

1898 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice 

Traduzione dall’originale tedesco di 
VITTORIO SCIALOJA Professore di Diritto 
Romano nella R. Università di Roma Volume 
Ottavo 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1899 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Serie dei libri XLIII-XLIV                   Parte 



 

378 

Prima e Seconda Continuazione del Prof. 
AUGUSTO UBBELOHDE Traduzione e note 
del Dott. VITTORIO POUCHAIN  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1900                  Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro VIII          Tradotto e annotato 
dall’Avvocato BIAGIO BRUGI   Professore 
nell’Università di Padova 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1900 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXVIII      Parte Prima  Tradotto e 
annotato dall’Avvocato ALFREDO ASCOLI 
Professore all’Università di Pavia 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1901                  Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XVIII          Tradotto e annotato 
dall’Avvocato UMBERTO GREGO Professore 
all’Università di Genova 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1901 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXVIII      Parte Seconda  Tradotto ed 
annotato dall’Avvocato ALFREDO ASCOLI 
Professore nell’Università di Pavia 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1901 Milano Società 
Editrice 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
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Libraria Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Serie dei libri XXX-XXXII                  Parte 
Seconda Continuazione del professore CARLO 
SALKOWSKI Traduzione e note del Professore 
CONTARDO FERRINI        

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1902 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Libri XXXVII-XXXVIII del Prof. UGO 
BURCKHARD Parte Prima    Tradotta ed 
annotata dall’Avvocato CONTARDO FERRINI    
Professore nell’Università di Pavia 

B. WINDSCHEID Diritto delle Pandette 1902 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice      
Torinese 

Prima traduzione italiana,                    sola 
consentita dall’Autore e dagli Editori,                 
fatta sull’ultima Edizione Tedesca dagli 
Avvocati      Prof. CARLO FADDA 
dell’Università di Napoli                      e Prof. 
PAOLO EMILIO BENSA dell’Università di 
Genova          Arricchita dai traduttori di note e 
riferimenti al Diritto Italiano vigente Volume 
Primo       Parte Prima 

B. WINDSCHEID Diritto delle Pandette S. D. Torino Unione 
Tipografico-

Editrice      
Torinese             
(già Ditta 
Pomba) 

Prima traduzione italiana,                    sola 
consentita dall’Autore e dagli Editori,                 
fatta sull’ultima Edizione Tedesca dagli 
Avvocati      Prof. CARLO FADDA 
dell’Università di Napoli                      e Prof. 
PAOLO EMILIO BENSA dell’Università di 
Genova         Arricchita dai traduttori di note e 
riferimenti al Diritto Italiano vigente Volume 
Terzo       Parte Prima 

H. DERNBURG Pandette  1903 Torino Fratelli Bocca 
Editori,            

Librai di S. M.       

Prima traduzione dal tedesco sulla VI edizione 
di FRANCESCO BERNARDINO CICALA       
migliorata in collaborazione con Giovanni 
Biermann, Professore ordinario di Diritto 
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il Re d’Italia nell’Università di Giessen, con prefazione di V. 
Scialoja e G. P. Chironi              Volume II, Diritto 
delle obbligazioni 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1903                  Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XI          Tradotto ed annotato A. 
CASTELLARI, C. FERRINI, C. MANENTI, A. 
ASCOLI, C. FADDA  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1903 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXVIII      Parte Terza Continuazione di     
C. F. Mühlenbruch  Tradotto ed annotato 
dall’avvocato ALFREDO ASCOLI Professore 
nell’Università di Pavia 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1903 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori CARLO FADDA        e PIETRO 
COGLIOLO Libro XXXIX      Parte I. 
Continuazione del prof. UGO BURCKHARD 
Tradotta ed annotata da PIETRO BONFANTE 
Professore nell’Università di Torino 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1904                  Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XVII          Tradotto ed annotato dal prof. 
avv. GIOVANNI PACCHIONI             e 
dall’avv. STANISLAO CUGIA  
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C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1904 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXVIII      Parte Quarta Continuazione 
di     C. F. Mühlenbruch  Tradotto ed annotato 
dall’avvocato ALFREDO ASCOLI Professore 
nell’Università di Pavia 

B. WINDSCHEID Diritto delle Pandette 1904 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice      
Torinese 

Prima traduzione italiana,                    sola 
consentita dall’Autore e dagli Editori,                 
fatta sull’ultima Edizione Tedesca dagli 
Avvocati      Prof. CARLO FADDA 
dell’Università di Napoli                      e Prof. 
PAOLO EMILIO BENSA dell’Università di 
Genova         Arricchita dai traduttori di note e 
riferimenti al Diritto Italiano vigente Volume 
Secondo       Parte Prima 

B. WINDSCHEID Diritto delle Pandette 1904 Torino Unione 
Tipografico-

Editrice      
Torinese 

Prima traduzione italiana,                    sola 
consentita dall’Autore e dagli Editori,                 
fatta sull’ultima Edizione Tedesca dagli 
Avvocati      Prof. CARLO FADDA 
dell’Università di Napoli                      e Prof. 
PAOLO EMILIO BENSA dell’Università di 
Genova         Arricchita dai traduttori di note e 
riferimenti al Diritto Italiano vigente Volume 
Secondo       Parte Seconda 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905                 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                     
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro IX          Tradotto e annotato dall’Avv. 
Prof.         U. PRANZATARO  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905                  Milano Società 
Editrice 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
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Libraria Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XII          Tradotto ed annotato dai 
Professori C. BERTOLINI e S. DI MARZO  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Libri XXXVII- XXXVIII              Parte Quarta         
di B. GUGLIELMO LEIST            Tradotta ed 
annotata dai Professori           C. FERRINI e S. 
CUGIA 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA       
Libro XXXIX      Parte II. Continuazione del 
prof. UGO BURCKHARD Tradotta ed 
annotata da PIETRO BONFANTE Professore 
nell’Università di Torino 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XLI      Continuazione del prof. CARLO 
CZYHLARZ Tradotta ed annotata da SILVIO 
PEROZZI   Professore nell’Università di Modena 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1905 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Serie dei libri XLIII-XLIV                   Parte 
Terza e Quarta Continuazione del Prof. 
AUGUSTO UBBELOHDE Traduzione e Note 
del Dott. VITTORIO POUCHAIN       
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H. DERNBURG Pandette 1906 Torino Fratelli Bocca 
Editori             

Librai di S. M. 
il Re d’Italia 

Prima traduzione dal tedesco sulla 6ª edizione di 
FRANCESCO BERNARDINO CICALA         
Volume Iº - Parte Iª Parte Generale 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1906                  Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XIII          Tradotto ed annotato dai 
Professori G. PACCHIONI, G. LEONI, C. 
FADDA, L. BUSATTI, A. ASCOLI, C. 
FERRINI, I. CUGUSI  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1906 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXII      Tradotto ed annotato dai 
Professori           S. PEROZZI, F. 
MANCALEONI, L. GIANTURCO, L. 
FERRARA  

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1906 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXVI      Tradotto ed annotato dai 
Professori           R. D’ANCONA e G. BAVIERA 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1906 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Libri XXXVII- XXXVIII              Parti II e III         
di B. GUGLIELMO LEIST            Tradotte ed 
annotate da BIAGIO BRUGI Professore 
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nell’Università di Padova 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1906 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXXIX      Parte Terza Continuazione del 
Prof. UGO BURCKHARD Tradotta ed 
annotata da PIETRO BONFANTE Professore 
nell’Università di Pavia 

H. DERNBURG Pandette  1907 Roma-
Torino-
Milano 

Fratelli Bocca 
Editori 

Prima traduzione dal tedesco sulla VI edizione 
di FRANCESCO BERNARDINO CICALA          
Volume I – Parte II, Diritti reali 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1907                          Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto e arricchito di copiose note e confronti 
col codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libri XIV-XV          Tradotti ed annotati dal 
Prof. P. BONFANTE dell’Università di Pavia 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1907 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXV      Tradotto ed annotato dal Prof.                    
L. GIANNANTONI e dall’Avv.                  G. 
BAVIERA       Giudice al Tribunale di Roma 

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1907 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia              
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA        
Libro XXIX         Parte Prima  Tradotta ed 
annotata dal Prof.                     P. BONFANTE 
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C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1907 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Serie dei libri XLIII-XLIV                   Parte 
Quinta Continuazione del Prof. AUGUSTO 
UBBELOHDE Traduzione e Note del Dott. 
VITTORIO POUCHAIN       

C. F. GLÜCK Commentario alle Pandette 1908 Milano Società 
Editrice 
Libraria 

Tradotto ed arricchito di copiose note e 
confronti col Codice Civile del Regno d’Italia                      
già sotto la direzione di FILIPPO SERAFINI  
Direttori PIETRO COGLIOLO e CARLO FADDA  
Libro XXVII Tradotto ed annotato dall’Avv.                  
G. BAVIERA e dal Prof. C. LONGO      

 

2. La Pandettistica in lingua italiana 

 

Autore Titolo Anno Luogo di edizione Editore 

F. DEL ROSSO Due prospetti di Gius 
romano privato diretti a 
regolare e facilitare lo 

studio di questa parte del 
diritto 

1833 Firenze Dai torchi di Luigi Pezzati 

F. DEL ROSSO Saggio di Diritto privato 
romano attuale, 

preceduto da Introduzioni 
di Diritto naturale e 

seguito da note perpetue 

1844 Pisa Tipografia Pieraccini 
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di Gius romano             
Volume I, Parte I Genesi 

del Diritto privato,      
Introduzione al Diritto 

naturale privato 

F. DEL ROSSO Saggio di Diritto privato 
romano attuale, 

preceduto da Introduzioni 
di Diritto naturale e 

seguito da note perpetue 
di Gius romano             

Volume III, Parte II Diritto 
privato            in ispecie 

1844 Pisa Tipografia Pieraccini 

F. DEL ROSSO Saggio di Diritto privato 
romano attuale, 

preceduto da Introduzioni 
di Diritto naturale e 

seguito da note perpetue 
di Gius romano             

Volume III, Parte II 
Sezione seconda Diritto ai 

servigi 

1845 Pisa Tipografia Pieraccini 

F. DEL ROSSO Saggio di Diritto privato 
romano attuale, 

preceduto da Introduzioni 
di Diritto naturale e 

seguito da note perpetue 
di Gius romano             

Volume VII,   Divisione II,           
Note al terzo     volume 

dell’opera 

1845 Pisa Tipografia Pieraccini 

F. DEL ROSSO Saggio di Diritto privato 
romano attuale, 

preceduto da Introduzioni 
di Diritto naturale e 

1845 Pisa Tipografia Pieraccini 
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seguito da note perpetue 
di Gius romano             

Volume VIII,   Divisione I,           
Note al quarto     volume 

dell’opera 

FILIPPO 
SERAFINI  

Professore nell’I. R. 
Università di Pavia 

Elementi di Diritto 
romano            Volume 

Primo     Storia della 
legislazione 

1859 Pavia Tipografia dei fratelli Fusi 

 PIETRO 
BARINETTI 

Professore ordinario 
di Diritto romano 
nella R. Università 

di Pavia  

Diritto romano    Parte 
Generale           1. Idee 
fondamentali intorno al 

diritto ed alle leggi                    
2. Delle Persone         3. 

Delle Cose             4. Delle 
Azioni 

1864 Milano Dottor Francesco Vallardi, 
Tipografo-editore 

ALESSANDRO 
DOVERI 

Istituzioni di Diritto 
romano           Seconda 
Edizione accresciuta per 

note di confronto col 
Codice civile italiano         

Vol. I. 

1866 Firenze Successori           Le Monnier 

ALESSANDRO 
DOVERI 

Istituzioni di Diritto 
romano           Seconda 
Edizione accresciuta per 

note di confronto col 
Codice civile italiano         

Vol. II. 

1866 Firenze Successori           Le Monnier 

  NICOLA DE 
CRESCENZIO 

Professore 
pareggiato nella 

Università          di 

Sistema del Diritto civile 
romano Seconda edizione 

riveduta ed ampliata 
Volume Primo 

1869 Napoli Presso Nicola Jovene           
libraio - editore 



 

388 

Napoli 

    NICOLA DE 
CRESCENZIO 

Professore 
pareggiato nella 

Università          di 
Napoli 

Sistema del Diritto civile 
romano Seconda edizione 

riveduta ed ampliata 
Volume Secondo 

1869 Napoli Presso Nicola Jovene           
libraio - editore 

LUIGI SASSO La dottrina delle cose e 
delle obbligazioni. Quesiti 

di diritto romano 
(Pandette), Compilati in 
conformità delle lezioni 

dettate sul proposito nella 
Regia Università di Napoli, 

Parte I e II 

1871 Napoli Tipografia Ferrante 

GIUSEPPE 
GUGINO 

Istituzioni                 di 
Diritto romano       

comparato al     Diritto 
civile patrio 

1873 Napoli Stabilimento tipografico            
di P. Androsio 

GAETANO 
FOSCHINI   

Presidente del 
Tribunale Civile          
e correzionale            

di Venezia 

Esposizione           delle 
Istituzioni        di Diritto 
romano                      in 
forma sommaria     ed 

elementare         seguita da 
un copioso indice analitico,           

e da un’appendice 
contenente una raccolta di 
regole generali di diritto, 
classificate per materie e 

disposte per ordine 
alfabetico       Fascicolo 

Primo 

1874 Milano Tipografia       fratelli 
Rechiedei 
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GAETANO 
FOSCHINI   

Presidente del 
Tribunale Civile          
e correzionale         

di Venezia 

Esposizione           delle 
Istituzioni        di Diritto 
romano                      in 
forma sommaria     ed 

elementare         seguita da 
un copioso indice analitico,           

e da un’appendice 
contenente una raccolta di 
regole generali di diritto, 
classificate per materie e 

disposte per ordine 
alfabetico       Fascicolo 

Secondo 

1875 Milano Tipografia       fratelli 
Rechiedei 

PIETRO 
CONTICINI 

Lezioni di Pandette 
raccolte e ordinate da 

Filippo Serafini, Professore 
di Pandette nella R. 

Università di Pisa, Direttore 
dell’Archivio Giuridico, 
Volume I, Trattato delle 

persone 

1876 Pisa Presso la direzione 
dell’Archivio Giuridico 

GAETANO 
FOSCHINI   

Consigliere di 
Appello 

Lezioni di Diritto romano       
comparato a tutti gli 

articoli del Codice civile 
italiano     dettate nella 

Regia Università di 
Macerata 

1878 Macerata Stab. Tip. Bianchini 

GUGLIELMO 
RAISINI         

Professore ordinario 
nella R. Università     

di Modena 

Programma di   Diritto 
romano 

1878 Bologna Nicola Zanichelli Successore 
alli Marsigli e Rocchi 

LUIGI 
CAPUANO 

Il Diritto privato dei 1881 Napoli Stabilimento tipografico di 
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Professore              
delle Istituzioni          
di diritto romano                   

nella R. Università      
di Napoli                   

Socio ordinario 
dell’Accademia      

delle scienze morali     
e politiche           

e della Pontaniana 
Consigliere di Corte    
di Appello titolare 

Romani                   Vol. 1. Salvatore Marchese 

GAETANO 
FOSCHINI    
Consigliere 
d’Appello – 

Professore di diritto 

Istituzioni di Diritto 
Civile               romano ed 

italiano             Lezioni 
dettate nella Università di 

Napoli 

1882 Napoli Editore Ernesto Anfossi, 
Libraio Pasquale Perrone 

Libraio Coeditore 

ALESSANDRO 
VERALLI 

Le Istituzioni del Diritto 
romano    edite a cura dello 

zio Sac. A. Veralli con 
Prefazione dell’Avvocato 

Gaetano Tarantini 

1887 Napoli Stabilimento tipografico dei 
Classici italiani 

GIOVANNI 
RONGA  

Corso di       Istituzioni di     
Diritto romano professato 
nella Regia Università di 
Torino Volume Primo            

Delle Persone e dei Diritti 
sulle cose 

1889 Torino Unione Tipografico Editrice 

GIOVANNI 
RONGA  

Corso di       Istituzioni di     
Diritto romano professato 
nella Regia Università di 
Torino Volume Secondo            

1889 Torino Unione Tipografico Editrice 
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Teoria delle obbligazioni 

GIOVANNI 
RONGA  

Corso di       Istituzioni di     
Diritto romano professato 
nella Regia Università di 

Torino Volume Terzo            
Il Diritto ereditario e   la 

Teoria delle azioni 

1890 Torino Unione Tipografico Editrice 

 VITTORIO 
SCIALOJA 

Parte Generale       del 
Sistema del Diritto 

romano Lezioni raccolte       
per cura dei studenti   C. 
Mapei, E. Nannini   e G. 

Grisostomi         R. 
Università di Roma Anno 

Accademico 1891-92 

1891-92 Roma Lit. L. Laudi 

NICOLA 
MINUTILLO 

Istituzioni di Diritto 
romano 

1895 Napoli Tipografia di Gennaro M. 
Priore 

GAETANO 
SEMERARO 

Istituzioni di Diritto 
romano             Lezioni 
raccolte        per cura di                 

A. GILARDONI e    G. C. 
CASTAGNOLA Anno 
Accademico 1895-96 

1895-96 Roma Lit. L. Laudi 

BIAGIO BRUGI         
Professore ordinario 
nella R. Università 

di Padova                      
già Professore nelle 

Università di 
Urbino e di Catania 

Istituzioni di Diritto 
Privato giustinianeo 

1897 Verona Fratelli Drucker Librai-Editori 
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VITTORIO 
SCIALOJA 

Lezioni  di Diritto romano             
raccolte dagli studenti 

Antonio Scialoja         e 
Giovanni Persico Anno 
Accademico 1899-900 

1899-900 Roma Lito. P. Casetti 

PIETRO 
BONFANTE 

Professore ordinario 
nella R. Università      

di Parma 

Diritto romano 1900 Firenze Casa Editrice Libraria «Fratelli 
Cammelli» (Raffaello Conti, 

Proprietario) 

CONTARDO 
FERRINI 

Manuale di Pandette 1900 Milano Società Editrice Libraria 

PIETRO 
COGLIOLO 

Diritto romano    Anno 
Accademico 1900-1901           

R. Ateneo genovese 

1900-1901 Genova Tipo. Lito. «L’Industriale» 

PIETRO 
COGLIOLO 

Lezioni di  Diritto romano    
1901-1902                 

R.Università  di Genova 

1901-1902 Genova Lezioni litografate 

GAETANO 
SEMERARO 

Istituzioni di Diritto 
romano Corso ufficiale    
redatto dal Dottor      E. 
Leucadito         Anno 

Accademico 1902-1903  

1902-1903 Roma Lit. P. Casetti 

CONTARDO 
FERRINI 

Manuale di Pandette 
Seconda edizione riveduta 

1904 Milano Società Editrice Libraria 

LANDO 
LANDUCCI 

Lezioni di Diritto romano                
Anno scol. 1904-05   R. 

Università di Padova 

1904-05 Padova Riproduzione litografata         
delle lezioni 
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LANDO 
LANDUCCI 

Diritto romano Lezioni 
tenute dal Chiaris. mo Prof. re 

On. Comm.                Lando 
Landucci    Anno 

Scolastico   1905-06                              
R. Università di Padova 

1905-06 Padova Lit. Pinzon 

GIOVANNI 
PACCHIONI 

Professore ordinario 
di Istituzioni di 

diritto romano alla 
R. Università di 

Torino 

Corso di Diritto romano            
Volume Primo             

La costituzione e le fonti 
del diritto 

1905 Innsbruck Libreria accademica Wagner 

SILVIO 
PEROZZI Prof. 
ordinario           di 

diritto nella R. 
Università di 

Bologna 

Istituzioni di      Diritto 
romano             Volume I. 
Introduzione. –    Diritto 
delle persone. Le cose e i 

diritti    sulle cose. –                         
Il possesso 

1906 Firenze G. Barbèra,  Editore 

? Istituzioni di      Diritto 
romano Lezioni raccolte e 

compilate per cura   del 
dott. A. Lepri    e G. Pilati                

1907-1908 

1907 Roma Stab. Tipo-litografico            
A. & V.                 F. lli  Ferri  

CONTARDO 
FERRINI 

Manuale di Pandette 
Terza edizione riveduta 

1908 Milano Società Editrice Libraria 

SILVIO 
PEROZZI Prof. 
ordinario           di 

diritto nella R. 
Università di 

Istituzioni di      Diritto 
romano             Volume II. 
Obbligazioni ed Azioni. – 

Diritto ereditario. 
Donazioni 

1908 Firenze G. Barbèra,  Editore 
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Bologna 

FILIPPO 
MILONE Prof. 

Ord.               nella 
R. Università     di 

Napoli 

Programma del corso di 
Istituzioni di Diritto 

romano   Terza Edizione 

1909 Napoli Stabilimento tipografico           
M. D’Auria 

GIUSEPPE BRINI Appunti di Diritto 
Romano                presi alle 
lezioni        da G. Vergani              

e M. Ballerini 

1909-1910 Bologna Stab. Tip. Lit.       A. Noè 

BIAGIO BRUGI                 
Prof. ordinario        

nella R. Università      
di Urbino e Catania 

Istituzioni di Diritto 
privato giustinianeo 

Seconda edizione 
completamente riveduta ed 
arricchita di confronti col    

Diritto civile italiano 

1910 Padova Fratelli Drucker Librai-Editori 

Prof. CICOGNA Diritto romano    Corso 
1910-11 Università di 

Ferrara 

1910-11 Ferrara Lezioni manoscritte 

LUIGI 
LUSIGNANI 

Istituzioni di Diritto 
romano Dispense raccolte       
da G. Gambigliani Zoccoli     
dalle lezioni del Chiar. mo 

Prof. Comm. Avv. to  Luigi 
Lusignani 

1912 Parma Litografia Anghinetti e Giaroli 

FILIPPO 
SERAFINI  
Professore                  

di diritto romano                    
nella R. Università 

di Pisa                 

Istituzioni di Diritto 
romano comparato col 

Diritto civile patrio                    
Nona edizione       curata 

dal Dott.     Ercole 
Giammichele                 

Volume I.    Introduzioni – 

1914 Roma Athenaeum    Società editrice 
romana 
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Senatore del Regno Teorie generali – Diritti 
reali  

FILIPPO 
SERAFINI  
Professore                  

di diritto romano                    
nella R. Università 

di Pisa                 
Senatore del Regno 

Istituzioni di Diritto 
romano comparato col 

Diritto civile patrio                    
Nona edizione       curata 

dal Dott.     Ercole 
Giammichele                 

Volume II.             Delle 
obbligazioni – Diritto di 

famiglia – Diritto di eredità 

1914 Roma Athenaeum    Società editrice 
romana 

FILIPPO 
SERAFINI  
Professore                  

di diritto romano                    
nella R. Università 

di Pisa                 
Senatore del Regno 

Istituzioni di Diritto 
romano comparato col 

Diritto civile patrio                   
Volume I.    Introduzioni – 

Teorie generali – Diritti 
reali Decima Edizione 

1920 Roma Athenaeum 

FILIPPO 
SERAFINI  
Professore                  

di diritto romano                    
nella R. Università 

di Pisa                 
Senatore del Regno 

Istituzioni di Diritto 
romano comparato col 

Diritto civile patrio                   
Volume II.            Delle 
obbligazioni – Diritto di 

famiglia – Diritto di eredità                
Decima Edizione 

1921 Roma Athenaeum 

A. GUARNIERI - 
CITATI 

Appunti di   Istituzioni di      
Diritto romano    Anno 
Accademico 1921-22 

1922 Padova «La Litotipo» Editrice 
Universitaria  

PIETRO         DE 
FRANCISCI 

Appunti di Istituzioni di 
Diritto romano raccolti 

alle lezioni Parte Speciale      

1923 Padova «La Litotipo» Editrice 
Universitaria  



 

396 

Anno Accademico 1922-23 

PIETRO 
BONFANTE 

dell’Università di 
Roma 

Corso di Diritto romano                    
Vol. I.                  Diritto di 

famiglia 

1925 Roma Attilio Sampaolesi - Editore 

PIETRO 
BONFANTE 

Professore ordinario  
di Diritto nella           
R. Università di 

Roma 

Istituzioni di      Diritto 
romano              Ottava 

Edizione riveduta ed 
accresciuta 

1925 Milano Casa editrice   Dottor 
Francesco Vallardi 

SILVIO 
PEROZZI Prof. di 
Diritto        nella R. 

Università     di 
Bologna 

Istituzioni di Diritto 
romano Volume I   

Introduzione –     Diritto 
delle persone – Le cose e i 

diritti sulle cose – Il 
possesso 

1925 Roma Athenaeum 

PIETRO 
BONFANTE 

dell’Università di 
Roma 

Corso di Diritto romano                    
Vol. II.                      La 
Proprietà       Sezione Iª 

1926 Roma Attilio Sampaolesi - Editore 

PIETRO 
BONFANTE 

dell’Università di 
Roma 

Corso di Diritto romano                    
Vol. II.                      La 
Proprietà       Sezione II. 

1928 Roma Attilio Sampaolesi - Editore 

SILVIO 
PEROZZI Prof. di 
Diritto        nella R. 

Università     di 

Istituzioni di Diritto 
romano Seconda edizione 

riveduta ed ampliata 
Volume II Obbligazioni ed 
azioni – Diritto ereditario 

1928 Roma Athenaeum 
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Bologna Donazioni 

BIONDO BIONDI             
stabile nella R. 
Università di 

Catania 

Corso di Istituzioni di 
Diritto romano Volume I   
Introduzione         Parte 
Generale –   Diritti reali 

1929 Catania Editoriale Siciliana 
Tipografica 

BIONDO BIONDI             
stabile nella R. 
Università di 

Catania 

Corso di Istituzioni di 
Diritto romano Volume II  

Obbligazioni 

1930 Catania Editoriale Siciliana 
Tipografica 

PIETRO 
BONFANTE 

Professore ordinario  
di Diritto nella           
R. Università di 

Roma 

Istituzioni di Diritto 
romano              Nona 
Edizione riveduta ed 

accresciuta 

1932 Milano Casa editrice   Dottor 
Francesco Vallardi 

PIETRO 
BONFANTE 

Istituzioni di Diritto 
romano            Decima 

Edizione 

1934 Roma Istituto di Diritto romano –              
R. Università 

VITTORIO 
SCIALOJA 

Corso di Istituzioni   di 
Diritto romano       con 

prefazione di Emilio 
Albertario Corso di 

Istituzioni     di Diritto 
romano 1911-1912         

Lezioni raccolte     dallo 
stenografo    Dott. Vittore 
Bonfigli ristampate a cura 
dell’Avv.              Luigi 

Trompeo      

1934 Roma Anonima Romana Editoriale 

GIOVANNI 
PACCHIONI        

Manuale di Diritto 
romano                Terza 

1935 Torino Unione Tipografico Editrice 
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Prof. Ord.                   
di diritto civile        

nella R. Università     
di Milano 

edizione semplificata, 
riveduta   e corretta                  

del Corso di         diritto 
romano 

Torinese 

SALVATORE         
DI MARZO      

Professore ordinario  
di Istituzioni  di       
Diritto romano      

nella R. Università          
di Roma 

Istituzioni di     Diritto 
romano  (N.B.: si tratta, 

come chiarito dall’autore in 
Prefazione, di un’edizione, 
riveduta e completata, dei 

corsi di Istituzioni di diritto 
romano degli anni 1936 e 

1937)              

1938 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 

GIANNETTO 
LONGO        

Professore ordinario   
di diritto romano 

Manuale elementare di 
Diritto romano 

1939 Torino Unione Tipografico Editrice 
Torinese 

EMILIO 
ALBERTARIO 

Professore ordinario 
nella R. Università      

di Roma 

Il Diritto romano 1840 Milano – Messina Case Editrice Giuseppe 
Principato 

BIONDO BIONDI 
Professore ordinario 

di Diritto romano 
nell’Università 

Cattolica di Milano          

Istituzioni di Diritto 
romano Ristampa 

1944 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 

BIONDO BIONDI 
Professore ordinario 

di Diritto romano 
nell’Università 

Istituzioni di     Diritto 
romano  

1946 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 
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Cattolica di Milano             

SALVATORE         
DI MARZO      
Professore di 
Istituzioni  di       

Diritto romano      
nella Università          

di Roma 

Istituzioni di  Diritto 
romano               

Quinta edizione riveduta 

1946 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 

PIETRO 
BONFANTE 

Istituzioni di Diritto 
romano      con prefazione 

di Emilio Albertario 

1951 Torino G. Giappichelli Editore 

BIONDO BIONDI 
Professore ordinario    

di Diritto romano 
nell’Università 

Cattolica di Milano 

Istituzioni di Diritto 
romano Seconda edizione 

riveduta ed ampliata 

1952 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 

CONTARDO 
FERRINI    
Professore 

nell’Università di 
Pavia 

Manuale di Pandette 
Quarta edizione    curata e 
integrata       da Giuseppe 

Grosso Professore 
nell’Università           di 

Torino 

1953 Milano Società editrice libraria 

SALVATORE DI 
MARZO                  

già Professore 
ordinario 

nell’Università           
di Roma 

Manuale elementare di 
Diritto romano 

1954 Torino Unione Tipografico Editrice 
Torinese 

BIONDO BIONDI 
Professore ordinario    

Istituzioni di Diritto 
romano Terza edizione 

1956 Milano Dott. A. Giuffrè Editore 



 

400 

di Diritto romano 
nell’Università 

Cattolica di Milano 

riveduta ed ampliata 

BIONDO BIONDI Il Diritto romano 1957 Bologna Licinio Cappelli Editore 

CESARE 
SANFILIPPO 

Professore ordinario 
dell’Università           

di Catania 

Istituzioni di diritto 
romano               

Quarta edizione riveduta 

1960 Napoli Casa editrice     Dott. Eugenio 
Jovene 

 


